开幕现场上,

演员们以串 烧的方式,展 示各自地方 曲艺。

朱江峰 摄

## 後に応が人文・文化

### 全国曲艺小书传承人聚到一起,交流说唱的艺术

# 给民间传说添点现代的料 他的"杭州评词"很不一样

本报记者 陈淡宁

昨天下午2点,在绍兴市文化馆百姓剧场,一段西北风的 陕北说书,拉开了第二届"中国浙江·全国曲艺传承发展论坛 及观摩交流展演"暨"中国浙江(绍兴)·全国曲艺小书(弹词、 走书)传承发展论坛及观摩交流展演"活动的大幕。

这是浙江省文化厅联合中国艺术研究院曲艺研究所开展 的一项为期5年的战略性协作活动。

去年这个时候,以曲艺大书(评书评话)为内容的首届活 动在杭州举办,请来田连元、刘兰芳等诸多评书名家,让许多 从小听广播电视评书的观众,圆了一个"看现场"的梦。而今 年第二届的主题,则是曲艺小书(弹词、走书)。

这次的交流展演,邀请了包括上海、江苏、山东、新疆、四 川、陕西、河南、湖北、江西、广东、浙江等来自全国11个省市 区28个曲种的150多位传承人携7台共40多个优秀节目。

### 大书小书怎么分? 一个是正剧,一个是偶像剧

很多人会问,"大书"和"小书",怎么分? 很简单,"大书"只说不唱,"小书"有说有唱。

还有就是从"书"的内容:如果讲的是帝 王将相,基本都是"大书",如果是唱儿女情 的,就是"小书"了。

举个简单的例子,大家常说的"苏州评 弹",其实是"苏州评话"与"苏州弹词"的合 称。其实,评话是没有吟唱的,因此属于"大 书",而印象中抱琵琶弹弦子的,是属于"小 书"的"苏州弹词"。

"说书",来自于一种叫做"说话"的民间 艺术,盛行于唐宋,到了南宋还形成了"说话 四家",分别指的是"小说"、"说经"、"讲史"和 "合生"四种曲艺表演形式。

"说经"说的是佛教经典与人物故事;而 "合生"又作"合笙",有点类似于现在的freestyle, 艺人根据命题即兴吟诗作词;"讲史"就 比较接近现在的"大书"了,以讲前代的史书文 传,朝代更迭,战争兴废;而与现在"小书"相近 的"小说",是四家里最兴盛的一家,篇幅都比 较短,题材也十分广泛,有点像现在的"偶像 剧"和"社会新闻"。如今回头去看宋元的那些 话本,我们依然能从那些口语化的叙事,市井 化的谈吐里,想象出当时说书人的种种姿态。

#### 神仙聚会互加微信 杭州评词还能这么说

搞清楚了大书小书,那么能代表杭州的 小书,是什么呢?来,"杭州评词"了解一下。



在这次的交流活动中,杭州评词《白蛇传 选回》的表演者是来自杭州滑稽艺术剧院的 演员贺镭。然而4年前,学滑稽戏出身的贺 镭还是个彻头彻尾的"杭州评词"门外汉。

杭州评词,清末逐渐形成,流行于杭州及 周边区域,是以杭州话自拉自说自唱的单人 评说性弹词类曲艺品种,被列入第二批国家 级非物质文化遗产保护名录。

2014年12月,杭滑举行非遗传承拜师 仪式时,全团8个非遗项目传人都面向各自 的师父拜师学艺,只有贺镭的面前没有老师, 因为胡正华、郭月英两位非遗代表性传承人 当时已经离世。

幸而经人指点,贺镭找到浙江省非遗保 护协会副会长、曲艺专委会主任马来法。马来 法曾说过杭州评话,而在杭州,评话和评词是 "不分家"的。在马来法的指导下,贺镭开始 参与整理编写杭州评词《白蛇传》,又在汪谊 华、王与昌等杭剧传承人的帮助下猛练唱 功。到了2015年,杭州评词《白蛇传》第一回 《断桥初相会》与观众见面,收获无数好评……

今年,贺镭还进到书场里,进行"实习演 出"。这个位于朝晖的书场里,都是听了50 年左右的老听客,耳朵挑得很。

在贺镭的《白蛇传》里,你会听到,在别的 文本里租一条小船的白娘子,租的是一条游 湖的画舫;赤脚大仙在神仙聚会时,寒暄说的 是"微信加一下"。

贺镭说,观众来书场听书,如果听的跟他 以前在广播电视里听的差不多,那他就没有 必要来书场了。同样一个耳熟能详的故事, 如何说出现代的新意,是新一代的说书人要 做的事。

所以,贺镭尽管做着最传统的传承,但却 比任何人都更天心时卜的生活,综艺相热播剧 都会追,偶尔还会玩个直播。因为"小书",其 实就是最贴近普通老百姓生活的艺术,书里说 的那些故事,就是经过一些"调味"的身边事。

# 一场视听盛宴 杨丽萍《平潭映象》

昨在杭首演

本报讯 昨晚,杭州剧院的烟感报警器 "疯了"。杨丽萍的第八部大型舞台剧《平潭 映象》在杭首演的现场,舞台上不断喷出的烟 雾,惹得剧院内的报警器一直鸣叫,而比报警 器更"激动"的是台下的观众们,"太美了!" "太有创意了!"100分钟的演出时间里,赞叹 声此起彼伏。

《平潭映象》讲述了海坛的先民"君山王" 与海的女儿"平潭蓝"相识相恋,共同抵御外 敌入侵、追求美好生活的故事。在对千年海 洋文化演绎里,杨丽萍构筑了一场宏大而瑰 丽的神话意境。

舞台高科技也为演出加分,多重视频叠 加出裸眼3D效果,阵阵海浪声中,一尾尾海 鱼拍浪入网,手执长杆的舞者们,翻飞出成群 蔽日的乌鸦巨阵,冲下舞台的青龙在观众之 间悠然飞过,杨氏艺术美学的烙印显露无疑。

"不敢说是呕心沥血,但绝对诚意满满。" 站在台下的杨丽萍这样评价《平潭映象》。

5月11日、12日、《平潭映像》还将在杭 州剧院再演2场。 本报见习记者 姜周



4-M1.1.×14-00				
奖级	本地中奖注数	单注奖金		
一等奖	8注	3,422元		
二等奖	470注	50元		
三等奖	6,074注	5元		

0.00元奖金滚入下期奖池。 本期兑奖截止日为2018年7月9日,逾期作弃奖处理。 本信息若有误以公证数据为准

#### 福彩 15 选 5

第2018123期 投注总额:595764元 中奖号码(无需排序)

01 02 03 06 15

奖级	中奖条件	中奖注数	奖金	
特等奖	中5连4	0	0元	
一等奖	5个号全中	47	4389元/注	
二等奖	中任意4个号	4338	10元/注	

奖池累计113.838万元滚入下期。 本信息若有误以公证数据为准

2018年5月10日

中奖号码 906

销售总额:46637562元

奖等	浙江中奖注数	每注奖额 (國定)		
单选	859	1040元		
组选3	0	346元		
组选6	904	173元		
其他投注方式中奖额为:6349元				
浙江销售2756854元,返奖额1056101元。				

福彩 3D

#### 本信息若有误以公证数据为准。

#### 福彩双色球

第 2018053 期 全国销量:336743448元 浙江销量:25959338元 加工切里 中奖号码:红色球(●) 蓝色球(★)

01 04 10 11 14 27 06 

本期我省中1注一等奖(温州),7注二等奖(绍兴、温州各2注,宁波、州义乌各1注)。 米沙岛长1注1。 发池泉计10.3637亿元滚入下期。 本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票排列3(浙江省)第18123期开奖公告 开奖日期:2018年5月10日

本期浙江销售金额·1.453.720 元

本期开奖号码:830

本期中奖情况 投注方式 中奖注数 单注奖金 应派奖金合计 320注 1,040元 332,800元 直选 0元 0注 346元 组选3 83,040元 组选6 480注 173元 800注 415,840元 合计

7,728,664.36 元奖金滚入下期奖池。 本期兑奖截止日为2018年7月9日,逾期作弃奖处理 本信息若有误以公证数据为准。

#### 中国体育彩票排列5第18123期开奖公告

开奖日期:2018年5月10日

本期全国销售金额:10,637,774元

本期开奖号码:83043 本期中奖情况

奖级 中奖注数 单注奖金 应派奖金合计 -等2 13注 100,000元 1,300,000元 … 1,300,000元 13注

220,448,046.90元奖金滚入下期奖池 本期兑奖截止日为2018年7月9日,逾期作弃奖处理。 本信息若有误以公证数据为准。